



ТЩАТЕЛЬНО ГОТОВИТЬ ЛЕКЦИИ ДЛЯ МОЛОДЕЖИ

ПРЕЖДЕ чем выступить с лекцией,—пишет в нашу редакцию лектор П. Трошкова,—я много работаю над ней. Составляю план, подбираю и перечитываю большое количество литературы. Глубокое знание избранной темы создает уверенность, помогает ясно выражать мысли, говорить просто, почти разговорным языком.

Несколько лет тов. Трошкова читает лекции для молодежи предприятий и учреждений Верхней Пышмы. К каждой из них она тщательно готовится. Именно поэтому юноши и девушки с одинаковым интересом слушают ее лекции и о коммунистической морали, и о творческом пути советских писателей.

Члены группы докладчиков Верхне-Пышминского горкома ВЛКСМ выступают перед молодежью с лекциями и докладами на самые различные темы. Объединяясь в секции, они специализируются в какой-то определенной области знаний. Каждая разработанная лекция обсуждается на секции, а наиболее ответственные—на заседании бюро горкома комсомола. Ясно, что все это способствует повышению качества лекций и докладов, читаемых для молодежи.

С помощью партийных организаций после IV пленума ЦК ВЛКСМ комсомольские организации нашей области добились некоторого улучшения постановки лекционной пропаганды. Не только в Верхней Пышме, но и в ряде других городов и районов группы докладчиков пополнились за счет молодых специалистов, серьезнее стали работать над лекциями комсомольские активисты. В большинстве случаев комсомольские лекторы и докладчики самостоятельно, творчески разрабатывают избранную тему, стараются популярно преподнести ее молодежной аудитории. В этом большую помощь им оказывает коллективное обсуждение разработанных текстов. Известно много случаев, когда подготовленные лекции члены группы докладчиков обсуждают не один, а несколько раз, когда организуется их прослушивание непосредственно в аудитории, когда опытные лекторы рецензируют тексты начинающих лекторов.

Однако некоторые горкомы и райкомы комсомола глубоко не вникают в содержание лекционной пропаганды, не заботятся о

росте лекторских кадров. В Ленинском райкоме ВЛКСМ Нижнего Тагила, например, вновь разработанные лекции не обсуждаются на совещаниях группы докладчиков и бюро райкома комсомола. Недавно секретарь комитета ВЛКСМ завода имени Куйбышева Клавдия Бердникова подготовила лекцию на тему: «Надо ли мечтать?!» Тема очень ответственная, но это не смутило секретаря райкома Юлию Тиндову. Мельком просмотрев текст, она дала санкцию на чтение этой лекции перед молодежью, тогда как к ней требовались дополнения и поправки.

Для улучшения качества лекций прежде всего необходимо бережно растить и воспитывать лекторские кадры. В основе работы лекторов и докладчиков должно лежать изучение произведений В. И. Ленина и И. В. Сталина, ибо они, эти произведения,—блестящий образец пропаганды марксизма-ленинизма, незаменимое методическое пособие для наших лекторских кадров.

Комсомольским комитетам следует широко использовать все формы контроля за содержанием лекционной пропаганды. Это значит, что каждую лекцию, каждый доклад необходимо предварительно разбирать на совещаниях групп докладчиков, бюро горкомов и райкомов ВЛКСМ. Это значит, что обсуждение лекций по наиболее важным вопросам нужно проводить в отделах пропаганды и агитации партийных комитетов, в отделениях Всесоюзного Общества по распространению политических и научных знаний.

Лекционная пропаганда должна активно влиять на повышение качества политической учебы комсомольцев и молодежи. В период подготовки к итоговому занятию в политехникуме, а также летом, во время перерыва в политехучебе, необходимо серьезнее готовить и больше читать лекций в помощь слушателям и пропагандистам комсомольских политехкружков.

Следует всегда помнить, что основная задача комсомольских организаций—расширить пропаганду марксизма-ленинизма среди молодежи, оказать ей помощь в овладении марксистско-ленинским учением. Успешное решение этой задачи во многом зависит от качества лекционной пропаганды, от того, насколько серьезно будут заниматься этим важным вопросом комитеты комсомола.

Агитбригада приехала

— Шефы приехали! Сегодня после работы в клубе будет концерт,—эта весть быстро обшла деревни Кошки и Ваганова, и в сельском клубе колхоза имени Сталина собралось более 220 молодых колхозников и колхозниц. Все внимательно прослушали доклад молодого коммуниста тов. Лушниковой на тему «Сталин о строительстве коммунизма в СССР». После доклада комсомольцы и молодые участники художественной самодеятельности Тавдин-

ского лесозащита показали труженникам подшефного колхоза большой концерт с разнообразной и интересной программой.

Шефы с лесозащита привезли в колхоз богатый подарок—более 200 книг, собранных комсомольцами и молодежью. Тут есть политическая литература, произведения русских классиков, книги советских авторов.

З. САЗОНОВА.

МЕТАЛЛОЛОМ ДЛЯ МАРТЕНОВ

По решению городского комитета комсомола в Нижнем Тагиле организован молодежный месячник массового сбора металлолома.

Каждый комсомолец и молодой рабочий коксохимического завода взял на себя обязательство собрать не менее 1 тонны.

В конце апреля состоялся комсомольско-молодежный воскресник. В этот день молодые рабочие коксового и железнодорожного цехов собрали и отгрузили около 40 тонн чугуниного лома.

Комсомольцы и молодежь ремонтно-механического цеха этого же завода взяли обязательство собрать и нагреть четыре платформы металлическим ломом. Чтобы выполнить свое обязательство, они ежедневно тридцать минут до работы собирают лом. За первую декаду им удалось отгрузить 40 тонн.

Состоялся воскресник и на Ново-Тагильском металлургическом заводе. Комсомольцы и молодежь завода собрали 868 тонн металлолома. Сбор проходит активно и на других предприятиях города.

Комсомольцы Серовского металлургического завода организовали воскресник по сбору металлолома. Группа комсомольцев собрал и отправила в мартеновский цех около 60 тонн металлолома.

Особенно хорошо поработали на воскреснике комсомольцы транспортного цеха тт. Федоркин, Шубина и Федорова. Много лома заготовили комсомольцы калибровочного цеха.

Молодые рабочие агломерационной фабрики уже давно собирают ценное сырье для мартеновских печей. Они сдали более 60 тонн металлолома.

Активно помогают металлургам школьники Серова. Учащиеся школ №№ 8 и 11 отсылали на улицы столько металла, что для перевозки его потребовалось 6 машин.

В Полевском организован месячник по сбору металлического лома. Недавно состоялся общегородской воскресник. В городе и в поселке Октябрьском в этот день с утра кипела работа. Через несколько часов выросли горки лома.

Дорога от криолитового завода до школы была особенно загромождена различного рода металлическими обломками. Во время воскресника дорогу очистили—вывезли 4 машины лома. Всего в этот день было собрано около 100 тонн. Доверху нагруженные машины шли к Серовскому металлургическому заводу.

230 комсомольцев и молодых рабочих завода участвовали в сборе лома в поселке. Весь день две машины и 4 ползода вывозили груды металла. 15 тонн собранного за воскресник лома уже использовано в производстве.

Крупнейшая в области

МОЛОДЕЖЬ НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ БЕРДИУГИНСКОЙ МЕЖКОЛХОЗНОЙ ГИДРОЭЛЕКТРОСТАНЦИИ



В десяти километрах от Ирбита, на живописном берегу реки Ница, раскинулась строительная площадка крупнейшей в нашей области Бердюгинской межколхозной гидроэлектростанции. Стройку можно назвать молодежной. На бетонных и плотинных работах, у различных механизмов, у секторов управления электростанции, дающей энергию бетономешалкам, плетрам, электродвигателям и десяткам других электромоторов—повсюду видны юноши и девушки комсомольцев.

Скоро уровень воды, поднятый весенним половодьем, спадет, и бетонные работы развернутся с новой силой. Сейчас дорог каждый день. Нужно заготовить как можно больше щебня, цемента. Приготовить их, пропустить через машину-грохот, просеять. Тогда во время укладки бетона можно будет работать высокими темпами. Будут ритмично загружаться и полнее использоваться механизмы.

На два дня раньше срока закончила бетонирование водоброса комсомольско-молодежная бригада бетонщиков, которой руководит коммунист Василий Иванович Агеев.

— Жаль паводок мешал,—сказал он своим юным друзьям в один из обеденных перерывов.—А вот молодые рабочие Куйбышевтрестроя и канала Волга—Дон, наверное, без дела не сидят. Слушайте, я вам прочитаю...

— И мы не будем сидеть сложа руки,—созидно преблеет лучший бетонщик и моторист бетономешалки комсомолец Иван Комаров.—На бетонпро-

ваши выполнял по две нормы и сейчас буду работать за двоих, заготавливая бетон.

— Я тоже,—поддержал его дружок комсомолец Сергей Овсянников.

Мирно начавшаяся беседа стала походилой на спор. Не хваляясь, каждый хотел сказать товарищам, что он может сделать больше, чем сделал вчера. Особенно горячились ребята.

— Вот тоже «разобещались»,—решила их успокоить звучевшая молодых бетонщик Тая Худоржкова.—И сама не вытерпела, подзадржала:

— Вам бы хоть за девчатами угнаться... Выполнили бы свои обязательства. По 120 процентов за смену. Хорошо бы было. А?

Когда кончился обеденный перерыв, юноши и девушки еще горячее принялись за работу. Они знали, что выполняют очень важное дело, от которого зависит рост благосостояния многих колхозников.

...Пройдет лето. И накануне праздника 34-й годовщины Великого Октября могучая струя воды, словно накоплен, дождавшаяся удобного случая, ударит в лопасти турбины Бердюгинской ГЭС. Завращаются роторы генераторов. Бердюгинская ГЭС мощностью в 1750 киловатт обеспечит колхозы Ирбитского района электроэнергией, позволит электрифицировать все трудоемкие сельскохозяйственные процессы.

НА СНИМКЕ: звеневшая молодых бетонщик Тая Худоржкова и Аня Завьялова обсуждают задание звена. Снимок И. Исакова.

Объединенный хор двух колхозов

Хоровой коллектив в селе Чукурево, Ленского района, организовался еще в годы Великой Отечественной войны. Я побеседовал с колхозниками, рассказал о значении хора и массовой песни, и ко мне в избу-читальню на первое занятие, как помнится, пришло около десяти человек. Мы разучили несколько русских народных песен и выступили с ними перед жителями села. Колхозникам понравился хор, и тогда в наш коллектив по одному, по два стали приходить желающие заниматься пением. Так начался рост нашего хора.

В настоящее время в нем уже 43 человека. Это—колхозники сельскохозяйственных артелей имени Ленина и «Путь Ленина». Есть в хоре старики и старушки, но большинство—люди средних лет и молодежь. Юноши и девушки очень любят пение, они охотно идут в хор, но нужно сказать, что работать с ними приходится больше; и правильному исполнению учить, и строго следить за дисциплиной. Зато как красиво звучат в общем хоре молодые, звонкие и сильные голоса.

Репертуар нашего хорового коллектива обширный. У нас несколько разнообразных концертных программ, в которые включены

русские народные песни, песни советских композиторов, частушки на колхозные темы, песни-шутки. Отлично исполняют народную песню «Глухой, неведомой тайгой» комсомолки В. Зюнова и Н. Зюнова. А комсомолка Е. Чукурева разучила шуточную песню «Дед Агафон». Колхозникам эта песня очень нравится. В ней рассказывается о лучших людях колхозных полей, остро критикуются лодыри.

Как я строю работу с хором? По плану наш коллектив занимается не только разучиванием песен. Мы регулярно проводим чтения газет, политинформации, беседы о музыке и о текущей политике. Все это помогает поднять культуру членов хорового коллектива, и, следовательно, непосредственно влияет на качество нашей работы. Нельзя ведь хорошо исполнить песню о мире, не почувствовав глубоко, какая большая борьба за мир идет сейчас на всей земле.

Некоторые читки и беседы провожу сам, другие—проводят участники хора А. Болубнев, А. Торлопова и другие. Я только помогаю им готовиться к беседе.

План работы составляется у нас хоровым комитетом. В этот комитет избираются лучшие активисты. Он состоит из пяти человек.

Члены комитета помогают нам найти интересные мероприятия и в то же время выполнить их. Самому мне, конечно, было бы не под силу проводить ту массовую работу, которую проводит хор. Ведь мы обслуживаем своими концертами не только свои колхозы. Мы выезжаем в соседние колхозы. Нас часто приглашают в районный центр, в город Туринск.

Помимо чтений, бесед, концертов у нас довольно часто бывают общие собрания хора на которых мы подбираем и утверждаем репертуар, обсуждаем причины успеха или неудачи того или иного выступления. Эти собрания сплачивают, организуют весь коллектив. Правильная критика недостатков способствует улучшению мастерства исполнения. Обычно рабочие занятия (в основном—разучивание текстов и мелодий) проходят у нас по группам: в одном и в другом колхозе есть группа и назначен старший группы. Когда предварительная работа над песней закончена, мы собираемся вместе на спевку.

Все участники хора—отличные производственники. Мы не принимаем в свой коллектив лодырей. Каждый участник хора умело сочетает работу в поле или на ферме с общественной ра-

ботой. И мы гордимся тактикой, например, нашими участниками, как телятница Т. Пайвина, доярка А. Домнина, свиноводка Л. Малюкова, конюх А. Болубнев. В работе хора принимает участие и сельская интеллигенция: агрономы и учителя.

Хор работает неплохо, но стал бы работать еще лучше, если бы ему помогали комсомольцы. Должен сказать, несмотря на то, что более трети участников—комсомольцы и молодежь, комитет комсомола колхоза мало обращает внимания на хор, не интересуется его деятельностью.

Таким образом комсомольцы, пожалуй, можно объяснить и тот факт, что в соседних с нами селах Лебедевском, Успенском, Ветюжинском, Бескинском, где много молодежи, любящей пение, до сих пор не созданы коллективы художественной самодеятельности. Наш коллектив с удовольствием поделился бы опытом работы, помог начать изучение песен в этих селах, если бы комсомольцы там проявили инициативу и организовали хоры.

Мы надеемся, что в скором времени таких хоровых коллективов, как наш, будет в районе много.

А. ЧУКРЕЕВ,
руководитель хора,
зав. избой-читальней.

ЦЕННЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ

Комсомольцы и молодые колхозники работают на всех основных участках крупной сельхозартели имени Кирова, Еланского района. Они активно участвуют в социалистическом соревновании в полеводческих бригадах и на животноводческих фермах. Молодые сеялки, пахари, трактористы систематически перевыполняют нормы с отличным качеством полевых работ.

Недавно в колхозе состоялось комсомольское собрание. Секретарь комитета Григорий Кузеванов рассказал об участии комсомольской организации в хозяйственной деятельности колхоза и о задачах, которые указаны в постановлении VI пленума ЦК ВЛКСМ.

Выступившие в прениях кузнец Геннадий Кузеванов, свишарка Наталья Ланцова и другие критиковали комитет ВЛКСМ за то, что комсомольская организация еще слабо помогает руководителям артели в усилении экономики колхоза. Они высказали также ряд ценных предложений.

Комсомольцы решили сразу же после окончания сева вместе с молодежью расчистить от кустарника и окупить пятьдесят гектаров земли. Этот участок можно будет использовать затем для расширения посевной площади зерновых

и кормовых культур. На собрании избрали также членов штаба по руководству комсомольскими контрольными постами.

На животноводческих фермах колхоза работает шесть комсомольцев. Они с честью оправдывают доверие комсомольской организации. Особенно хороших успехов добились молодые животноводы на свиноводческой ферме. Комсомолка Наталья Ланцова является лучшей свишаркой в колхозе.

В помощь животноводам, после завершения посевной кампании, комсомольская организация выделит еще три человека. Осенью, как намечено в производственном плане колхоза, начнутся работы по механизации трудоемких процессов на молочно-товарной ферме. Юноши и девушки примут активное участие в этом важном деле.

По предложению комсомольцев комитет ВЛКСМ организует летом поездку группы молодежи в лучшие колхозы области. Молодые люди познакомятся с методами работы передовиков сельского хозяйства, посмотрят образцовые животноводческие фермы, встретятся со знаменитыми колхозниками. Приобретенный опыт они используют затем в своем труде на животноводческих фермах и в полеводческих бригадах.

Сноро пионеры выедут в лагеря

Приближается лето. После напряженного учебного года школьникам надо хорошо отдохнуть, окрестить и набраться новых сил для будущего учебного года.

Как будут отдыхать дети во время каникул, все ли сделано для того, чтобы встретить пионерское лето во всеоружии — вот вопросы, которые обсуждал четвертый пленум Верхне-Пышминского горкома комсомола.

В этом году в нашем городе, как и в прошлом году, будет четыре загородных пионерских лагеря, в которых в течение лета отдохнет две тысячи пионеров и школьников нашего города. Сейчас в лагерях заканчиваются подготовительные и отделочные работы (красят помещения, завозится недостающий инвентарь и т. д.).

В настоящее время заканчивается подбор и утверждение кадров в загородные лагеря. Для них с 22 по 25 мая горком комсомола проведет семинар.

Большое внимание горком комсомола сейчас уделяет своевременному открытию пионерских лагерей. Решено, что комиссия примет их 20 мая, а первого июня лагеря уже начнут свою работу.

В настоящее время составляются планы воспитательной работы в пионерских лагерях. В планах предусмотрены походы и экскурсии по родному краю, различные соревнования, игры, работа кружков и другие мероприятия. 17 мая

бюро горкома комсомола будет утверждать этот план.

Для детей, отдыхающих в городе, организуются два пионерских клуба и семь сводных пионерских дружин. В них будут работать предметные кружки, проводиться походы, экскурсии на археологические и исторические памятники, а также предприятия нашего города.

Большие возможности открываются летом для занятий физкультурой. Поэтому на спортивных площадках при школах и на стадионах решено организовать регулярные тренировки и сдачи норм на значки ГТО и БГТО.

Кроме того, будет проведен розыгрыш детских команд по футболу. Таких команд в городе насчитывается около 30.

Готовится праздник школьников, посвященный окончанию учебного года. Намечено также организовать летом выставки наглядных пособий, приготовленных учащимися, праздничных цветов и другие интересные мероприятия.

Особое внимание ЦК комсомола обратил на организацию летнего отдыха старшеклассников. С ними при пионерских клубах будут работать учителя-предметники. Старшеклассники проведут экскурсии и походы на озеро Шиты, на Чуртово Городище и по другим маршрутам.

Б. БАЖЕНОВ,
секретарь горкома ВЛКСМ.

ДРУЖНАЯ СЕМЬЯ

В обеденный перерыв группа молодежи спешит в красный уголок. Пока библиотечкарь Лица Панова открывает шкаф с книгами, ее засыпают наперебой вопросами:

— Принесли «Молодую гвардию» Фадеева?

— Лица, помнишь, ты мне обещала Пушкина дать?

— А новые книги есть?

— Мне Маяковского обязательно!

— Все есть, что хотите, берите, шуточно отвечает Лица.

Молодежь здесь дружит с книгой. У комсомольцев деревобделочного комбината теперь собственная библиотека. В ней уже 130 томов художественной литературы. Скоро будет еще больше. А всего три месяца назад книги получали несколько человек только из районной библиотеки.

...В деках в это время другие комсомольцы читают рабочим газеты, беседуют о борьбе корейского народа против американских захватчиков, о движении за мир во всем мире, о великих стройках коммунизма. Девушки старшего цеха поочередно знакомят молодых работников с новой книгой.

Перерыв кончается, и все расходится по своим рабочим местам.

Комсомольская организация Молотовского деревобделочного комбината Свердловска объединяет 64 человека, почти всю молодежь предприятия. В комсомоле не состоит только несколько новичков. Комсомольцы живут большой дружной семьей. Каждый трудится по-стахановски. 15 членов ВЛКСМ перевыполняют задания в два раза. Еще

более напряженно работают В. Денисов, В. Банных и Г. Черянинова.

Конец смены. Юноши и девушки торопятся на занятия. Одни в вечернюю школу, другие — в политкружки. Вот электрик В. Макаров. Он кончает 7 класс и осенью собирается поступать в электромеханический техникум. На время экзаменов, чтобы хорошо подготовиться по всем предметам, он и другие учащиеся получают месячный отпуск. Садится за книги Галя Шаторина. Скоро осенняя сессия в лесотехническом институте. Она заочно учится там на четвертом курсе.

А в политкружках по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)», общественного и государственного устройства СССР и Устава ВЛКСМ идут итоговые занятия. Здесь занимается большинство молодежи.

В свободные от учебы дни комсомольцы ходят коллективно в театры. В этом году просмотрели пьесы «За зiorовые молодцы!», «Приваловские миллионы», «Итерьянный дом», прослушали оперу «Кармен».

Зимой часто веселой гурьбой отправлялись на каток стадиона «Пионеров и школьников». Иногда выезжали в парк с лыжами. 36 человек сдали нормы ГТО.

Около красного уголка на доске объявлений висит расписание занятий легкоатлетической, гимнастической, волейбольной, велосипедной секций. Молодые физкультурники тренируются под руководством тренеров из спортбюро «Спартак». Готовится к новым соревнованиям футбольная команда. С наступлением теплых дней начались игры на

волейбольной площадке. Теперь уже мало одной площадки и комсомольцы расчистили рядом другую. Шахматисты проводят командные турниры. В апреле они играли с молодежью соседней артели «Обувник». Часть комсомольцев занимается в секциях ДОСАРМ и ДОСФЛОТ.

Трудно перечислить все то, чем занимаются комсомольцы. По что бы они ни делали — во всем видна организаторская роль комитета ВЛКСМ. По каждому важному вопросу секретарь В. Шмаков и его заместитель Н. Новикова созывают заседание комитета. Обязательные поручения даются всем членам организации и «пассивных» среди них нет.

Но не сразу создавался боевой комсомольский коллектив. Еще недавно здесь было всего 20 комсомольцев. Их обязанности заключались, в основном, в посещении собраний и уплате членских взносов. Когда активистов избрали в комитет, они тревожились, что не справятся со своим долгом и в организации будет попрехнему скучно и неинтересно. Но взявшись за дело, они не остановились перед трудностями. Комитету помогали парторганизация и райком комсомола. Комсомольцы наладили современное молодежь, стали проводить коллективные посещения театров, интересные вечера отдыха, спортивные игры. Организация сразу начала расти.

Примен в члены ленинского комсомола проходил в торжественной обстановке. Скоро в организации стало 74 комсомольца — вся молодежь комбината. 5 своих лучших воспитанников комсомольская организация рекомендовала в большевистскую партию. Кандидат в члены ВКП(б) А. Шипов непрехнему комсомольский активист, член комитета. Теперь он мастер цеха, в котором совсем недавно работал рядовым столяром. Очень заметен общественный рост комсомольцев. Так, Зина Скородумова, прежде отказывавшая выполнять поручения, теперь она активная общественница — член цехового комсомольского бюро, стахановка.

Успехи этого коллектива очевидны. Но комсомольцы не останавливаются на достигнутом. У них большие планы на будущее.

Вот с художественной самодеятельностью плохо. Не было постоянного руководителя. Теперь решили поручить руководство кружками тем комсомольцам, которые имеют опыт в работе кружков самодеятельности. Пужно, чтобы больше комсомольцев училось в вечерней школе. Чтобы все стали значкистами ГТО I ступени. Да и многое другое ждет впереди.

Дружной комсомольской семье всякое дело по силам.

Р. ПЕРМЯКОВА.



— Как всегда, качество отличное, — говорит контролер Алла Падерина комсомолке токарю Екатерине Карсаковой. Екатерина Карсакова, токарка Свердловского подшипникового завода, каждый день дает обработанных деталей в два раза больше, чем полагается по нормам. Снимок И. Пашкевича.

ГОВОРЯТ КОМСОМОЛЬСКИЕ АКТИВИСТЫ

Выполняем указы делегатов

На городской комсомольской конференции, проходившей в январе, делегаты критиковали горком комсомола за неудовлетворительное выполнение постановлений IV пленума ЦК ВЛКСМ.

Новый состав горкома учел указы комсомольцев. После конференции на основании предложений делегатов был составлен план. Его утвердили на заседании бюро горкома комсомола.

В первую очередь мы решили сделать культурно-просветительные учреждения — Дом культуры красные уголки предприятий — центрами культурно-массовой работы. Добившись этого, мы стали направлять работу комитетов комсомола и комсомольских организаций на то, чтобы они постоянно следили за работой клубов и красных уголков. Работники горкома часто бывали в организациях, давали практические советы, помогали составлять планы работы, создавать актив в клубах, библиотеках и красных уголках. Кроме этого, комсомольским активистам предприятий работники горкома помогали готовить интересные молодежные вечера, лектории, организовывать коллективные просмотры кинофильмов. Сейчас при Доме культуры и клубе лесозавода созданы и работают молодежные лектории. Лекции там читают члены группы докладчиков горкома комсомола. Выступают они с докладами и в красных уголках предпри-

ятий. Всего за два с половиной месяца для молодежи прочитано 72 лекции и доклада. Регулярно стали проходить и вечера молодежи.

Особенно содержательно и интересно проходят вечера в красном уголке паровозного депо. Проведение этих вечеров продумывается заранее. Секретарь комитета комсомола тов. Ковалев, или кто-нибудь из членов комитета составляют план проведения вечера. Сначала план обсуждается на заседании комитета, а затем с ним знакомят активистов. Активисты, исходя из желаний молодежи, вносят свои замечания и предложения. После этого план согласуется с партийной и профсоюзной организациями. Профсоюзная организация обычно принимает активное участие в подготовке вечера.

В марте, например, был проведен очень интересный вечер. На нем молодежь прослушала лекцию: «Партия большевиков в борьбе за построение коммунизма в нашей стране». После лекции художественная самодеятельность депо выступила с концертом. Затем были организованы игры, танцы и песни. Лучшие исполнители танцев и песен были премированы. Сейчас в паровозном депо готовится вечер на тему: «СССР — оплот мира и демократии». Подготовку вечера поручили слушате-

лям кружка по изучению биографии товарища И. В. Сталина. Руководит подготовкой пропагандист кружка тов. Краснова. В проведении вечера будут принимать участие все слушатели. Каждый кружковец выступит на этом вечере с рассказом на какую-нибудь отдельную тему. Тов. Дрокиннова, например, подробно расскажет молодежи о лагере социализма, как лагере мира; и о империалистическом лагере, как о лагере войны. Тему «Советский Союз — знаменосец лагера мира» готовит тов. Чернов, а тов. Абрамов выступит с коротким докладом: «Силы мира, демократии и социализма растут и крепнут». Все эти выступления обобщит пропагандист.

Молодежные вечера бывают не только в красных уголках и клубах предприятий, но и проводятся для всей молодежи города. Горком комсомола каждый месяц планирует проведение трех лекций и вечеров молодежи при Доме культуры. В этом году проведено уже несколько тематических вечеров.

Недавно проходил вечер на тему: «В защиту мира». Доклад «Советская молодежь — передовой отряд демократической молодежи в борьбе за мир» прочитала член группы докладчиков горкома комсомола тов. Опищенко. После доклада выступило очень много комсо-

мольцев, которые высказали свои стремления до конца бороться за дело мира во всем мире и неустанно повышать производительность труда.

Стахановец паровозного депо тов. Бебенин заявил в своем выступлении, что он перевыполняет производственные нормы в два с половиной-три раза, по став на вахту в честь первомайских праздников, берет на себя повышенные обязательства и призывает к этому всю молодежь города. Вызов Бебенина приняли многие молодые рабочие. Также выступила учащаяся сельскохозяйственного техникума тов. Масникова. Она призвала учащихся техникумов и школ постоянно добиваться высоких показателей в учебе.

Проведение вечеров приносит большую пользу. Молодежь отдыхает на них и в то же время расширяет свой политический кругозор. Кроме этого, вечера помогают шире развернуть социалистическое соревнование на предприятиях, мобилизовать молодежь на досрочное выполнение производственных заданий. Поэтому мы и стараемся проводить их чаще. В ближайшее время думаем провести молодежный вечер о великих стройках коммунизма. Готовят его комсомольские активисты города.

Помимо вечеров, горком комсомола стал организовывать для молодежи и читательские конференции. Сначала эти конференции проходили на предприятиях и в учреждениях. Проведение их показало, что молодежь очень любит книгу и с большим интересом принимает участие в обсуждении прочитанного. Чтобы охватить большее количество мо-

лодых читателей, горком комсомола решил провести читательскую конференцию в городском масштабе, посвятив ее роману А. Володина «Земля Кузнецкая». В молодежных общежитиях, на предприятиях, в библиотеках сейчас проходят коллективные читки этой книги. Когда вся молодежь города будет хорошо знакома с содержанием романа, в Доме культуры начнется читательская конференция.

Так горком комсомола, руководствуясь указаниями делегатов городской конференции, выполняет постановление IV пленума ЦК ВЛКСМ. Конечно, в работе горкома есть немало недостатков. Еще не везде имеются коллективы художественной самодеятельности. Там, где они есть, комсомольские организации не всегда глубоко вникают в их работу, мало интересуются работой кружков, не вовлекают в них молодежь. Не совсем хорошее положение в городе и с развитием массового спорта. Много юношей и девушек не состоит еще членами добровольных спортивных обществ. Комитеты же комсомола и комсомольские организации часто не имеют тесной связи с советами ДСО. Не везде созданы спортивные секции.

Горком комсомола стремится направить свою работу на устранение этих недостатков и добиться полного выполнения решений IV пленума ЦК ВЛКСМ и указов делегатов городской комсомольской конференции.

Н. ГОРЯИНОВ,
секретарь Красноуфимского горкома ВЛКСМ.

РАДИО — В КАЖДЫЙ ДОМ КОЛХОЗНИКА



У стендов «Уголка подготовки к экзаменам» в свердловской школе № 22. Снимок И. Пашкевича.

Дорожи каждым часом

Во всех классах свердловской школы № 22 им. Горького идет напряженная работа. Вместе с учителями на уроках и консультациях, самостоятельно и коллективно повторяют девочки пройденное, закрепляют свои знания.

О близости экзаменов, о необходимости серьезно готовиться к ним с самого начала последней четверти стали напоминать передачи школьного радиозла. У микрофона выступали завуч школы Полина Васильевна Коновалова, председатель совета дружины Элла Затеина, семиклассница Инна Воронина. По радио даются советы, как лучше повторять, какой соблюдать режим, передаются литературные радиовикторины. А в вестибюле школы на одном из стендов «Уголка подготовки к экзаменам» вывешан большой календарь. До экзаменов осталось 20...15...10 дней — напоминает он школьникам.

В предэкзаменационные дни продолжают работу физический, литературный, исторический, географический и другие предметные кружки. И здесь девочки в интересной, увлекательной форме крепче усваивают то, о чем они узнали на уроках.

Совсем недавно члены физического кружка подготовили вечер занимательной физики и пригласили на него всех старшеклассниц. Девочки прослушали интересный доклад о применении фотоэлементов. Доклад иллюстрировался диапозитивами. А потом кружковцы показывали различные занимательные опыты из курса физики для 8, 9 и 10 классов.

Ненадо интересных докладов сделали члены исторического кружка. Семиклассники подготовили, например, сообщение о Копернике, Галилее, Джордано Бруно. Кружковцы 9 классов — о наших великих предках, выдающихся государственных деятелях и полководцах России. Этими докладами пользуются все школьницы, повторяя материал.

С утра до позднего вечера не замирает жизнь в библиотеке, учебных кабинетах и лабораториях школы.

С. ДОМНИЧ.

Неустранные препятствия

Серьезно готовятся к экзаменам учащиеся средней школы рабочей молодежи № 2 Уралвагонзавода. По средам и субботам здесь проводятся дополнительные занятия с отстающими, даются консультации по всем предметам. Директор школы тов. Филиппов и заводской комитет ВЛКСМ заблаговременно позаботились о предоставлении учащимся отпусков в дни экзаменов.

Иное положение в школах рабочей молодежи Тагилстрояского района.

Многие учащиеся средней школы № 5 Ново-Тагильского металлургического завода и семилетней школы № 7 огнеупорного завода до сих пор не могут договориться на производстве об отпусках. Особенно препятствия встречает молодежь прокатного цеха Ново-Тагильского металлургического завода со стороны начальника цеха тов. Макаева. Около тридцати учащихся этого цеха, в том числе десятиклассники тт. Агарков и Вебз еще не уверены, дадут ли им вовремя отпуск. Не желают освободиться от работы семиклассники во время экзаменов также начальник печного цеха огнеупорного завода тов. Папанкин, директор райпромкомбината тов. Савенко, начальник девятой дистанции связи Нижне-Тагильского отделения Свердловской железной дороги тов. Игошин.

А Тагилстрояский райком комсомола не проявляет никакого интереса к учебным делам молодых рабочих, к условиям, в которых они будут сдавать экзамены.

Ю. КАЙГОРДОВ.

От первого в мире радиоаппарата, который продемонстрировал 7 мая 1895 года великий русский ученый А. С. Попов, до сплошной радификации страны — таков путь развития радио в Советском Союзе.

Гениальные основоположники и руководители советского государства В. И. Ленин и И. В. Сталин высоко оценили огромные возможности радио как мощного орудия пропаганды и агитации, средства распространения знаний и приобщения широких трудящихся масс к культуре. Великий Ленин мечтал о том времени, когда «вся Россия будет слушать газету, читаемую в Москве».

Время это наступило. Преодолевая расстояния, радио невидимыми путями связывает столицу с самыми отдаленными уголками Советского Союза.

Полная радификация сел приобретает сейчас значение большой политической и государственной важности. Радио должно быть в каждом колхозе, в доме каждого колхозника. Добиться этого — значит способствовать новому подъему культуры в деревне, дальнейшему росту социалистической сознательности тружеников сельского хозяйства, успешному решению всех хозяйственно-политических задач.

В Свердловской области массовая радификация колхозов получила свое развитие после того, как областной комитет партии принял специальное решение по этому вопросу в начале 1949 года.

Если до этого едва более двухсот сельских населенных пунктов имели радио, то за два прошедших года радифицировано свыше 24 тыс. колхозных домов, то есть больше половины сельских населенных пунктов имеют радио. За эти же два года построено более 50 мощных межколхозных радиозлазов, подвешено 2 тыс. километров фидерных и абонентских линий.

В области имеются районы, в которых закончена сплошная радификация колхозов, — Арамильский, Верхне-Салдинский, Алашаевский и другие. Завершается радификация колхозов в Камышевском, Тугулымском, Красноуфимском, Манчажском, Ачитском, Сысертьском и многих других районах.

Активное участие в этом большом всенародном деле принимают комсомольцы и молодежь города и деревни. В Сысертьском районе, например, молодежь химлесхоза помогла заготовить и вывезти столбы. Юноши и девушки завода гидромашин провели фидерную линию от с. Никольское до с. Шелкуш, подвели здесь провода абонентской линии и установили к 1 мая несколько десятков точек в домах колхозников.

Комсомольцы Павел Голубев и Георгий Чурьев в Ивдельском районе по своей инициативе радифицировали се-

ло Екатеринбург. Они сами изыскали материалы, а к дню выборов в местные Советы установили радиоточку в 60 домах, а над сельским клубом — мощный динамик. Такие же примеры можно привести из практики комсомольцев Покровского, Богдановичского и Таборинского районов.

Если во многих районах радификация колхозов проходит более или менее успешно, то в некоторых районах к этому делу не приступали. В Полевском, Серовском, Артинском, Верхотурском, Махневском районах колхозники до сих пор не имеют радио.

Третий пленум обкома ВКП(б) в своем постановлении «О мерах по успешному культурно-просветительной работы на селе» поставил задачу завершить в 1951 году радификацию колхозов.

Это значит, что нужно построить десятки колхозных радиозлазов, подвесить не менее двух тысяч километров линий и установить около пятидесяти тысяч радиоточек и радиоприемников.

Такой объем работ может быть успешно выполнен при условии, если предприятия, шефствующие над колхозами, примут в этом активное участие. Изыскание внутри предприятия материалов за счет отходов производства, помощь транспортом, выезд на место квалифицированных работников для монтажных работ — такую помощь могут и должны оказать предприятия колхозам.

Большая роль в деле завершения радификации колхозов отводится комсомольским организациям.

Комсомольцы должны создавать инициативные группы, молодежные бригады по заготовке и вывозке столбов, копке ям и установке столбов.

Долг сельских комсомольских организаций — подобрать из числа сельской молодежи наиболее грамотных юношей и девушек для обучения их технике эксплуатации радиозлазов и сетей. Нужно также создать посты наблюдения за нормальной работой радиоприемников, за исправностью радиоточек.

Необходимо также усилить пропаганду радио среди населения. Для этой цели надо организовать кружки радиолюбителей, проводить беседы и лекции о радио, привлекая для этого специалистов, выезжать с радиоприемником в те села, где нет радио.

Форм и методов помощи колхозникам в радификации очень много. Все зависит от инициативы комсомольцев, правильного понимания всей важности этого дела комсомольскими руководителями.

А. ЕЖОВ, начальник дирекции радиотрансляционных сетей Свердловской области.

За папиной спиной

22 февраля Маргарите Александровой, выпускнице Свердловского педагогического института иностранных языков, исполнилось двадцать два года. Позади остались 14 лет учебы — сначала в школе, а потом в институте. Еще два месяца — и она вместе с товарищами по курсу выйдет в многомиллионную армию молодых специалистов, самоотверженно работающих во всех отраслях культуры, науки и техники.

Двадцать два года. Это возраст, когда большинство молодых людей заканчивает свою учебу в высших учебных заведениях и, полные желания трудиться на благо Родины, разрезаются по большому и маленькому городам и селам. Сколько неизвестного, но радостного ждет их впереди.

Вместе с будущими молодыми специалистами взволнованно обсуждают их первые шаги самостоятельной жизни родители и старшие товарищи — преподаватели вузов. Они дают последние советы и наставления своим питомцам.

Но не этим заняты сейчас мысли родителей Маргариты Александровой. Узнав, что их дочь должна начать свою трудовую деятельность во второй семилетней школе Сухого Лога, они вознегодовали.

— Чем же ты провинилась, не успеваешь на ноги? — трагически восклицает мать Маргариты и решительно добавляет — нет, ты куда из Свердловска не поедешь.

— Безобразие! — вторит ей Александр Иванович Александров, — отличницу учебы посылать в какую-то дыру, где она не сможет расти, а будет деградировать...

Возмущению не было предела. Забыв о родительском долге и чести, Александровы стали искать лазейки, чтобы только отправить дочь при себе. Активно участвовала в этом и Маргарита.

Через несколько дней к заместителю директора института тов. Щербак-овой пришел сам Александр Иванович.

— Я требую, — безапелляционно заявил он, — чтобы мою дочь оставили в Свердловске или послали в аспирантуру. У нее есть для этого все данные. Огличники учебы имеют право сами выбирать для себя место работы.

Напрасно общественность института пыталась убедить Александра, что он не прав, что отличные оценки еще не дают права студенту поступать в аспирантуру. Для этого нужно, чтобы он проявил себя, как хороший общественник, политически зрелый человек. Напрасно убеждали Александра и в том, что отличные знания необходимы воспитанникам вузов прежде всего для их практической деятельности, для работы по специальности. Отлично знающий теоретический курс сможет быстрее и правильнее поставить учебно-воспитательную работу в доверенном ему классе. Следовательно, он во много раз больше принесет пользы своему Отечеству.

„Отдыхайте как знаете“

Наступила лучшая пора для полноценного отдыха. После напряженного горячего труда у доменных и мартеновских печей, прокатного стана и станков так хорошо провести отпуск в походах, спортивных развлечениях, прогулках. Много увлекательных замыслов рождается у молодых рабочих накануне отпуска. Сбудутся или не сбудутся они — это во многом зависит от профсоюзной и комсомольской организации.

На Нижне-Салдинском металлургическом заводе профсоюзная и комсомольская организации на первых порах начали было деятельную подготовку к лету. Они узнали у каждого рабочего, в какой месяц ему лучше отдыхать, составили графики отпусков. Сейчас ревностно следят, чтобы администрация не срывала утвержденных графиков.

Но на этом и кончается их забота о молодежи. Дальше они придерживаются принципа: «Отдыхайте как знаете». Рабочим, получившим отпуск, уже никто не интересуется. Если он придет в заводской комитет ВЛКСМ посоветоваться, как провести время, там удивятся: мы такими делами не занимаемся. Секретарь комитета Юрий Дьяков просто направит его в комитет профсоюза.

А тут один ответ:

— Хотите, поезжайте в дом отдыха «Старик», больше ничего предложить не можем.

Но ведь не каждому хочется ездить все в один и тот же дом отдыха «Старик». Многим он уже порядком приелся. Да и отдых в нем не особенно хороший. Несколько молодых рабочих, проводивших там отпуск, остались недовольны. Скучно, однообразно прошли дни отдыха.

Еще хуже проходит отпуск у тех, кто остается в городе. Единственное развлечение для них на свежем воздухе — танцы.

Вблизи города есть живописные места. Но ни завком профсоюза, ни ко-

митет комсомола не заботятся об экскурсиях или хотя бы массовках. В шести-семи километрах есть прекрасное место на берегу реки Тагил. Рабочие давно предлагают устроить здесь постоянное место отдыха с необходимыми помещениями, торговыми ларьками. С ними соглашаются в директор завода тов. Левин, и председатель завкома профсоюза тов. Михайлов, и секретарь комитета ВЛКСМ тов. Дьяков. Но дальше согласенный они не идут.

Комсомольская и профсоюзная организации, а также и администрация Нижне-Салдинского металлургического завода не проявляют настоящей заботы об отдыхе молодежи. А ведь им следовало бы подумать о том, чтобы рабочие за время отпусков набрались сил, здоровья, новых интересных впечатлений, знаний.



Им на ребят бы оглянуться. Помочь им в отдыхе... Но тут о молодежи не пекутся, А только графики пекут.

Уже в первые дни отпуска молодой рабочий Первоуральска начинает скучать. Ходить на танцы и в кино надеется. А другие занятия найти трудно. Городской комитет ВЛКСМ из года в год планирует туристские походы по окрестностям Первоуральска, но походов не организует.

На некоторых предприятиях рабочим не предоставляются путевки в дома отдыха. Так, на металлообрабатывающем заводе ни в прошлом, ни в этом году молодые рабочие не имеют возможности съездить в дом отдыха.

Молодежь Первоуральска требует, чтобы профсоюзные и комсомольские вожаки больше занимались вопросами детского отдыха рабочих, организовывали интересные походы, массовые гуляния, выезды за город. Каждый рабочий должен с наибольшей пользой провести свой отпуск.

В. БАННИКОВА, Ю. РОГОЗИН, П. ШЕВЕЛЕВ, З. ЛЕОНТЬЕВА, лаборантка, В. СТЕПАНОВ, подручный сталевара, Л. РОМАНОВА, формовщица, Г. КОЧЕРГИН, спецкорреспондент.

По следам наших выступлений

«ОБЯЗАТЕЛЬСТВА НА БУМАГЕ»

Под таким заголовком 25 марта 1951 года наша газета напечатала корреспонденцию о плохой постановке физического воспитания в школах города Свердловска.

Отдел сообщил заведующий городским отделом народного образования тов. Сухов, сейчас при многих школах организуются спортивные площадки, улучшается работа стадиона Пионеров и школьников.

Разгневанный отец ничего не хотел слушать. Он решил поговорить с директором института тов. Смирновым. Разговор состоялся, но был столь же коротким и неутешительным.

Тогда на семейном совете единодушно решили пустить в ход последнее средство. Вспомнив, что у Маргариты неправильно срослись пальцы на ногах, Александровы тут же послали в институт соответствующую справку, а через несколько дней Маргарите сделали операцию.

И вот, заручившись, по мнению Александровых, столь весомым документом, они еще более энергично стали требовать, чтобы их дочь оставили в Свердловске.

Рите необходимо постоянно быть под наблюдением опытных врачей и поехать она куда не может, — твердо заявили Александровы представителю администрации института... Да к тому же с осени она начнет изучать второй язык.

Уже месяц тянется незаконная тяжба, семья Александровых с институтом. Маргарита продолжает успешно сдавать экзамены, но упорно не расписывается в ведомости по распределению выпускников.

Маргарита Александрова — комсомолка. Почему же она оказалась в числе тех немногих выпускников института, которые свои личные интересы поставили выше общественных, которые забыли о своем долге перед Родиной?

Так случилось потому, что комсомольские активисты курса не сумели вовремя заметить у Александровой черты

эгоизма и себялюбия. Они благодушно взирали на то, что Маргарита сторонилась своих соучеников, ни с кем не дружила. Общественная работа не увлекала ее. Она терпеливо и с любовью выполняла только поручения, помогающие ей глубже изучить язык — делала доклады на французском языке, а если готовился вечер на иностранном языке, то соглашалась разучивать стихи и песни.

Наша молодежь всегда с радостью выполняет большие и малые поручения своей Родины. Работать по месту назначения — ответственное поручение. И неприглядно выглядят те, кто пытается увильнуть от его выполнения. Александрова должна понять, как низко опустилась она, идя на поводу у своих недалеких родителей.

А ведь Александр Иванович призван сам воспитывать молодежь. Занимая пост заведующего кафедрой графики в Уральском политехническом институте, он, вероятно, не раз помогал своим слушателям выбирать место будущей работы.

От чистого сердца делал он это? Нет. Человек, твердо убежденный, что единственно культурный город области — Свердловск, и что только здесь можно держать, творить и радоваться, не может искренне желать успехов другим людям.

Если Александровы забыли о своем долге — воспитывать дочь честной, требовательной к себе, не боящейся трудностей, то Маргарита Александрова обязана сама исправить эту ошибку и переубедить родителей.

Г. ИСАКОВА.

Аляска

СПРАВКА

Аляска расположена в северо-западной части Америки. Вместе с прилегающими к ней островами: архипелагом Александра, Алеутскими, Прибылова, Св. Лаврентия, Кадьяк и другими она занимает площадь в 1519 тысяч квадратных километров. На севере Аляска омывается морями Бофорта и Чукотским, на Западе Берингов пролив отделяет ее от материка Азии, на юге — омывается Беринговым морем и Аляскинским заливом. На востоке проходит сухопутная граница с Канадой. Южная Аляска гориста. Вершина Мак-Кинли на Аляскинском хребте достигает высоты 6.187 метров. К северу от хребта проходит внутреннее плато. Крайний север — холмистая равнина, переходящая в низменность. Климат в северной и западной частях суровый, с продолжительными и холодными зимами. На тихоокеанском побережье и Алеутских островах — влажный, умеренный, с достаточным количеством выпадающих осадков. Зима мягкая. Наиболее влажный климат имеет архипелаг Александра, где осадков выпадает от 200 до 400 сантиметров в год. Из рек самая крупная — Юкон, судоходство на ней возможно 4—5 месяцев в году, а остальное время она покрыта льдом. В южных районах Аляски большие площади заняты хвойными лесами, северные районы находятся в зоне тундры. Богат и разнообразен животный мир. Много пушных зверей, в том числе бобры, песцы, в морях водятся тюлени, моржи. На островах Прибылова большие лежбища морских котиков. В омывающих Аляску морях водятся треска, сельдь, лососевые.

Аляску открыли и первоначально освоили русские. Ее изучением и исследованием занималась целая плеяда русских путешественников — Чirikов, Беринг, Глов, Шелехов, Баранов, Врангель, Литке и многие другие. Александр Баранов основал во многих пунктах Аляски русские селения, а на острове Ситха была основана столица «Русской Америки» — город Ново-Архангельск. В нем существовали аптека, госпиталь, театр, обширная библиотека и картинная галерея. С 1841 года работала обсерватория. Были основаны школы для местного населения. Наиболее одаренные из учеников направлялись в Петербург, чтобы продолжить курс обучения. Русские добывали в Аляске каменный уголь, слюду, медь — на реке Медной. В 1790 году была основана Российско-Американская компания которая имела право на монопольное использование природных богатств, торговлю и освоение земель.

Недра Аляски таят в значительном количестве золото, медь, уголь, нефть, вольфрам, олово, серебро, платину. Царское правительство не доуценило всех этих богатств страны и в 1867 году продало Аляску за бесценок — за 7,2 миллиона долларов США. Приобретая Аляску, американские экспансионисты исходили исключительно из стратегических интересов, рассматривая ее, как «мост в Азию» и как трамплин для дальнейшей своей захватнической политики против русского Дальнего Востока, Кореи, Китая и Японии, а также экономическому подчинению и возможному захвату английского доминиона Канады. Аляска была отдана во власть воинов янки, вместе с которой орудовали китобойные и меховые компании. С открытием золота в Аляску хлынула волна бродяг, различного уголовного сброду, людей легкой наживы. Хищники использовали природные ресурсы Аляски. Как только «сливки сняты», район разработок забрасывался. Так было с добычей золота, меди и других ископаемых богатств.

Все крупные месторождения находятся в руках американских монополий Моргана и Гугенгейма. Ведущей отраслью хозяйства Аляски уже в течение десятилетий является рыболовство. Капитал, вложенный в рыбную промышленность, принадлежит предпринимателям из США. Природные условия допускают широкое развитие земледелия. Южная часть Аляски начинается у параллели 54° 40', что соответствует широте Вильнюса, Смоленска, Омска. Фербынке и Ном лежат на широте Архангельска и значительно южнее, чем Мурманск и Игарка. Эти возможности, однако, не используются. Обрабатывается ничтожное количество земельной площади. Влиятельные американские концерны не заинтересованы в развитии земледелия на Аляске, им выгоднее завозить продовольствие из США и продавать его втридорога. Не климат мешает развитию земледелия, а особенности ее капиталистической колонизации.

Оленеводство тоже испытывает упадок. К 1929 году поголовье оленей, завезенных из Сибири, достигало 713 тысяч, а к 1948 году сократилось более, чем в 10 раз.

Аляска — безлюдный край. Ее население едва насчитывает около 100 тысяч человек. Сравнительно крупные города Аляски — Айкоридж (19 тысяч),

Фэрбенкс (9 тысяч), Джуно (7 тысяч). Общая численность коренных обитателей — эскимосов, индейцев и алеутов в настоящее время насчитывается меньше, чем до продажи царской Россией Аляски США. Это — результат жесточайшей эксплуатации, отсутствия какой-либо медицинской помощи при массовых заболеваниях, особенно туберкулезом.

В связи с военным строительством в 1942 году алеуты с Алеутских островов были поголовно выселены на острова Адмиралтейства. Пришло население немногочисленное. Увеличение его происходило в период золотой горячки в конце XIX века и в результате военного строительства.

В период между двумя войнами, империалистические круги США использовали Аляску против Советского Союза. Они пытались захватить остров Врангеля, хозяйничали на северо-востоке Сибири и на Камчатке. Еще в конце XIX века совершали набеги на Чукотку и Камчатку контрабандисты, торговые агенты под видом «полярных исследователей».

Крупнейший монополист США Гарриман, отец теперешнего поджигателя войны, строил планы сведения железной дороги в Сибирь с тоннелем под Беринговым проливом, чтобы оторгнуть от России ее северо-восточные районы.

В период второй мировой войны из группы Алеутских островов острова Б. Кыска и Атту были захвачены Японией. Несмотря на свое превосходство, американцам потребовалось почти год для ликвидации японского гарнизона на острове Атту и свыше 15 месяцев для овладения островом Б. Кыска.

Товарищ Жданов в своем выступлении на совещании представителей некоторых коммунистических партий в 1947 году отмечал «Американские военно-воздушные и военно-морские базы существуют или вновь создаются на Аляске... Идут лихорадочные приготовления для использования Арктики в целях военной агрессии». Из продукции горной промышленности усиленно растет добыча камня, гравия, песка, необходимого для военного и дорожного строительства. Ежегодно проводятся маневры сухопутных и морских сил. Аляска превратилась в базу американских агрессоров против корейского свободолюбивого народа. С ее аэродромов отправляются войска и военные грузы.

Но простые люди Аляски не желают видеть свой край плацдармом американских поджигателей войны. Они хотят чтобы их страна шла по пути развития мирной экономики.

А. ФИЛИН.

В мире науки и техники

„ЖИВОЙ КАМЕНЬ“

Это было в тридцатом году в Горьком. Стояли январские трескучие морозы. На строительстве одного завода рабочие только что закончили сооружение бетонной стены. Но странное дело — на улице мороз, а стена — теплая. Прошли сутки, мороз крепчал, а стена, наоборот, стала — горячей. Теперь ее температура в середине достигала уже 40 градусов выше нуля.

Удивлению строителей не было границ. Но один из них, высокий, статно сложенный мужчина был невозмутим. Он ожидал именно такого «поведения» бетонной стены на морозе.

— В состав бетона примешан «живой камень», — говорит он.

— Живой камень? Но разве есть такой на свете?

Оказывается, есть. Правда, не жирной, обладающий интересными свойствами. В частности, это относится к известняку, который в нашей стране встречается почти повсюду.

С древнейших времен люди заметили одно замечательное свойство известняка. Если его обжечь на огне, то он становится, как бы «живым». От того и негашеную известь (т. е. обожженную известь) называли «живым камнем». В самом деле, разве не поразительно: лежит холодный обожженный камень, но стоит его «погасить» — полить водой, как он «оживает», начинает «дышать», накаляться, кипит, и наконец, превращается в мельчайший порошок или в нежное белое тесто. Поэтому негашеную известь зовут «кипялкой».

Как же все это объяснить? Объяснение несложно. Когда камень обжигают на огне, то он приобретает огромное количество скрытой энергии —

в переводе на тепловую до 270 больших калорий на килограмм. При соприкосновении с водой эта энергия «оживает», из потенциальной превращается в кинетическую.

Гашеная известь уже тысячелетия используется людьми, как вяжущий материал при строительстве каменных сооружений. Известью скреплены египетские пирамиды и седые стены Московского Кремля...

Тысячелетиями пользуется человечество гашеной известью, как строительным материалом, но никогда не задавалось выяснением причин, почему обожженную известь, прежде чем употреблять в дело, поливают водой, уничтожая внутреннюю энергию, содержащуюся в камне.

И вот появился человек, который вопреки тысячелетнему опыту людей, нашел новые пути в применении известки как строительного материала. Человек этот — наш соотечественник, горьковский колхозник Иван Васильевич Смирнов.

Иван Васильевич, простой русский человек, поистине с русской смекалкой, талантливо угадал, что внутренняя энергия «живого камня» — это не только не помеха для применения известки в строительстве, но, наоборот, — очень большое преимущество.

Для подтверждения своей идеи он начал делать сотни опытов и нашел, что негашеная известь при определенной дозе воды может при твердении не расширяться, а, будучи в смеси с цементом или гипсом, расширяется одновременно с ними. Внутренняя же энергия «живого камня» при этом идет на ускорение процесса твердения.

Это было большое техническое открытие.

В чем его практическая ценность?

Способ приготовления известки, открытый человеком тысячелетия назад, сохранился до наших дней. Известь обжигают, а затем гасят в ямах. При гашении примерно треть ее уходит в отбросы, не гасится. Если учесть, что известь в стране производится миллионами тонн, то легко себе представить, что значит потеря одной трети при гашении. Кроме того, гашеная известь содержит в себе много воды. Раствор негашеной известки твердеет очень медленно. А это тормозит в строительстве введение скоростных методов.

— Десятки миллионов рублей страна теряет каждый год лишь потому, что известь приготавливают так, как ее приготавливали во времена сооружения египетских пирамид, — сокрушался Иван Васильевич. И он решил поехать в город на стройки пятилетки, чтобы там продвигнуть свое изобретение.

Сейчас по методу И. В. Смирнова известь используют десятки и сотни крупнейших строительных организаций страны. Сам Иван Васильевич за свое открытие удостоен правительством Сталинской премии.

Обо всем этом новатор-самоучка рассказывает в своей книге, недавно выпущенной Профиздатом под названием «Живая известь».

В этой книге перед нами предстает образ замечательного русского самоходка, скромного и талантливого, смело идущего к цели, пламенного советского патриота.

И. ПАВЛОВ.



Новая семилетняя школа № 16 имени П. П. Бажова в г. Тавде. Фото И. Тюфякова.

Извините за беспорядок...

(ИЗ ПИСЕМ ЧИТАТЕЛЕЙ)

ДРУГ ДО ПОРЫ, ДО ВРЕМЕНИ

Руководители Каменск-Уральского исполкома горсовета и Синарского исполкома райсовета в течение нескольких лет не занимаются городским Домом пионеров, ограничиваясь благими намерениями. Оборудование дома пришло в негодность, помещене давно не отремонтировано.

(Из письма).

Частенько видишь — некий дядя
Доволен, на детшек глядя,
Пришедших поприветствовать
Сolidное собрание,
Во время встреч, иль проводов,
Иль по другому поводу.
Он говорит о смене речи
И аплодирует без меры,
Дескать, готов костями полечь,
Пойти в огонь за пионеров.

Но стоит только через день,
Запомнив дядины посулы,
Притти ребятам — дяде лень
Навстречу даже встать со стула.
И ждать помощи от него —
Напрасное старание;
Он первым другом детворы
Бывает только до поры
— по случаю собрания.
И. ГОРЕВ.

ДЕСЯТЬ РАЗ ПО ДЕСЯТЬ

Как-то я решил воспользоваться услугами Свердловского отделения посылторга. Меня пошлрил и мой шестилетний сын:

— Пшли, папа, деньги — и мне пришлют игрушки.

Да, — подумал я, — не пройдет и десяти дней, как я получу все заказанные вещи — так сказано в преискуранте посылторга. И специаль-



но в Свердловск из своего Артинского района не поеду.

Послал деньги и стал ждать. Прошло десять дней, потом еще десять раз по десять — ничего нет. Сейчас живу последней надеждой, что до совершеннолетия сына мы все же получим игрушки.

В. СНИГИРЕВ,

Артинский район, Суханка.

Встречи сильнейших борцов

Три дня в Свердловске продолжались зональные соревнования на лично-командное первенство РСФСР по классической борьбе.

В соревнованиях приняли участие шесть команд Урала. До последней схватки шла напряженная борьба на ковре за личное и командное места.

Хороших результатов добились борцы Свердловска (тренер И. Гейман) и Челябинска (тренер А. Алемасов). Звание чемпионов Урала на 1951 год завоевали:

в наилегчайшем весе В. Коскин (Свердловск), в легчайшем весе А. Курогин (Магнитогорск); в полудетском весе А. Лопатин (Свердловск); в легком весе И. Давылов (Свердловск), в полусреднем весе В. Акимов (Челя-

бинск); в среднем весе С. Ключников (Свердловск) и в тяжелом весе А. Чернышев (Челябинск).

Свердловчанин А. Лопатин и челябинец А. Чернышев добились над всеми своими противниками чистой победы на «туше».

Командное первенство выиграли свердловчане, набравшие наименьшую сумму очков. На втором месте — г. Челябинск, на третьем — Магнитогорск. Команда Свердловской области, имея хороших борцов, не могла бороться за командное первенство, так как в ее составе участвовало только 6 из 8 борцов, и команда заняла последнее место.

Ю. ФЕДОРОВ.

СТАРТ ДАН!

Физкультурный коллектив Свердловского завода химреактивов открыл летний спортивный сезон. В эстафетном беге участвовали спортсмены 4 цехов. Посмотреть соревнование сильнейших бегунов своего завода собралось много «болельщиков». Старт дан! 5 этапов соревнующиеся команды идут ровню. На 6 этапе команда электромеханического

цеха вырывается вперед и сохраняет лидерство до конца эстафетного бега. Команда-победительница награждена почетной грамотой завкома профсоюз.

ЕРЕМИН, председатель совета физкультурного коллектива завода.

Редактор Н. А. ДАНИЛОВА.